

□记者 杨德梅 杜伟

一顿“热乎饭”，一句“暖心话”，最质朴的温暖正是我州广大老年人最真切的幸福感。“十四五”期间，我州着力构建覆盖城乡的养老服务体系，从“幸福小院”到社区的“爱心食堂”，三餐里的烟火气，让老年人的晚年生活愈发有滋有味。

临近晚餐时间的南涧县拥翠乡安立村瓦车幸福小院，厨房里飘出阵阵饭菜香，老人们陆续结伴而来。“我今年80岁了，自己做饭越来越不方便，有了幸福小院真是太好了，一天两餐，我每天都按时来。”村民吴世通满脸笑意地说。

这个干净整洁的小院，承载着全村123名60岁以上老人的日常期盼，其中26名留守老人更是这里的常客。自“幸福食堂”开办以来，老人们吃了热乎饭，收费标准也体现了对大家的照顾。安立党总支书记吴泽介绍：“80岁以上的老人是免费，70到79岁的老人每餐2元，60到69岁的老人每餐3元。子女在外务工不用再牵挂家里，老人有了吃饭的地方，他们也能安心赚钱了。”

目前，南涧县已建成103个“幸福小院”，并积极盘活农村闲置资源，先后投入800万元，采用“融合式、互助式”两种建设模式和“自营式、民营式”两种运营模式，以“抱团取暖、搭伙互助”的方式，将留守儿童和老人集中到“幸福小院”进行照料，打造农村养老托幼的新模式。“下一步，我们将加强对失能、独居、分散供养等重点群体的关爱救助，让空巢老人、独居老人、经济困难老人都能享受到专业、优质的定期探访和帮扶服务。”南涧县民政局社会组织管理服务中心主任姚平南信心满满地说。

近年来，我州各县市依托村（居）委会，因地制宜建设了一批“幸福小院”“幸福食堂”和养老服务机构。2022年初，大理市下关街道兴盛社区整合资金80余万元，在滨海俊园小区按照A级标准打造了620平方米的居家养老服务机构，由第三方养老服务机构进行运营管理。中心不仅设有“幸福食堂”、文化小广场等功能区，还定期组织免费理发、义诊活动等。大理益尔康社区服务有限公司负责人王学宁介绍：“不少市民早上上班把老人送到这里，晚上下班再接走，中午不用忙得回家照顾老人、做饭。”

兴盛社区党总支书记、居委会主任赵晓梅说：“居家养老服务以政府主导、社区主办、慈善助力、社会参与、老人受益为原则进行建设和管理。目前，日均接待人数约200人。”

“十四五”期间，我州加快推进养老服务体系建设，累计投入资金4.5亿元，建成运营养老机构50家、乡镇（街道）级养老服务机构68个、城乡社区居家养老服务机构371个、老年活动室1641个，乡镇（街道）区域性养老服务机构覆盖率达60.7%，社区养老服务设施覆盖率达98.1%。

州民政局副局长晁子清说：“‘十五五’时期，我们将聚焦深化养老服务改革发展这个重点，健全覆盖城乡的县、乡、村三级养老服务网络，贯通居家、社区、机构三类养老服务形态，构建政府、市场、社会三方协同机制，充分挖掘银发消费潜能，形成养老服务与产业协同发展的格局，确保老年人享有基本养老服务。”

以“老有颐养”为目标，从农村到城市，我州通过整合资源，创新自助、互助模式，打造了一批群众家门口的“幸福小院”“幸福食堂”，绘就出民生幸福新图景。

### 新春走基层

## 探访云龙县中和村“乡村之变”

□记者 杨桂清 杨艳玲 王光保  
通讯员 刘琼仙

“推窗见绿、出门入园”，这是记者在云龙县白石镇中和村看到的一幕。村民都表示，中和村的美丽蜕变，离不开村党支部书记杨子龙这个“火车头”，他带领村民们齐心协力绘就了一幅宜居宜业的和美乡村新画卷。

走进中和村一组，独具韵味的小广场映入眼帘。古朴典雅的石板地面上，错落有致的绿植，冬日暖阳下，老人们围坐闲聊，孩子们嬉戏玩耍，一派悠闲自在。然而，谁能想到，眼前这个漂亮的小广场，几年前还是一个臭气熏天的垃圾场。“这个地方是7户人家的老房子，他们搬出去之后就空置着。后来通过协商把这些房子流转过来建了这个广场，群众还能在这里办理红白喜事。”杨子龙指着广场上的设施介绍道。

随着生活水平提高，部分村民迁入新居，老房子逐渐闲置成为危房。面对这一状况，杨子龙带着村“两委”班子分片包联，多次召开群众会，跟村民算清人情账、经济账、环境账。最终，村里拆除63栋危旧房屋，利用腾退的空间建起12个小广场，72处小公园。

“杨书记带着我们治理乡村。以前村里到处是泥巴路，现在变成了水泥路；以前在村里全靠人背马驮，现在三轮车到处可以通行。”中和村二组组长杨雄坤对村里的变化赞不绝口。如今，全长近8千米的村间道路像一条金色缎带，将家家户户串联起来。干净整洁的路面，不仅见证了村民卫生习惯的养成，更让“大家的村庄、一起建、共同享”的理念融入了日常点滴。

乡村要宜居，更要宜业。中和村在改善人居环境的同时，还积极拓宽增收渠道。工业辣椒种植便是继烤烟之后，中和村打造的又一个“钱袋子”工程。

### 记者手记

十年的时间，中和村从“晴天一身灰，雨天一身泥”“交通靠人背，运输靠马驮”的困境走向了“和美宜居”，走出了一条“传统产业升级+新兴产业培育”的富民强村之路。这不仅是村庄面貌的“蝶变”，更是干部群众精神风貌的“重塑”。正是因为有杨子龙这样想干事、能干事的“火车头”，有淳朴勤劳的群众，中和村的乡村建设之路才越走越宽。

2026年2月

5

星期四

乙巳年十二月十八

中共大理州委主管主办

大理州融媒体中心出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11316期

今日 8 版

## 今日导读

第2版

巍山县南诏镇：抱团发展激活村集体经济“一池春水”

第4版

中央一号文件首次系统性部署实施常态化精准帮扶

第5版

这波年味甜到心坎里

## 州政府领导班子召开2025年度民主生活会暨省委政治生态蹲点调研整改专题民主生活会

本报讯（记者 李百祥 田野）2月4日上午，州政府领导班子召开2025年度民主生活会暨省委政治生态蹲点调研整改专题民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，深化落实党中央决策部署省委、州委工作要求。强调要持续深化作风建设，坚决抓好省委政治生态蹲点调研反馈问题整改，推动全州政治生态实现系统性提升。

州委副书记、州长陈真永主持会议并讲话。省纪委监委、省委组织部有关同志到会指导。

会前，州政府领导班子扎实开展学习研讨，广泛征求意见建议，深入开展谈心谈话，认真撰写对照检查材料，为开好本次民主生活会打下坚实基础。

会上通报了州政府领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况及2024年度民主生活会整改落实

情况。陈真永代表班子作对照检查，并带头作个人对照检查、主动接受批评。班子成员逐一发言，结合“五个带头”、省委政治生态蹲点调研整改及典型案例剖析，严开展批评与自我批评，做到直面问题、坦诚相见，进一步凝聚共识、增进团结、明确方向。

陈真永在总结讲话时强调，要以此次民主生活会为契机，坚持笃信笃行、实干担当、从严从实，全面加强州政府领导班子自身建设。要持续强化理论武装，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把稳政治方向；坚持问题导向，细化整改措施，压实整改责任，狠抓整改落实，确保问题整改见底见效；聚力改革攻坚，聚焦高质量发展重点任务，补齐发展短板，以实干推动工作落地；压实全面从严治党主体责任，严守纪律规矩，深化作风建设，以自我革命，以风清气正的政治生态保障全州高质量发展。

## 陈真永在全州一季度经济工作专题会议上强调 大抓发展 大抓落实 奋力夺取一季度良好开局

本报讯（记者 李丽合 王光保）2月4日下午，州委副书记、州长陈真永主持召开全州一季度经济工作专题会议，深入学习贯彻中央经济工作会议、省委经济工作会议、省两会、省政府第十次全体会议、全省经济运行和项目投资工作专题会精神，分析当前经济形势，部署一季度重点工作。

陈真永指出，一季度是全年经济的“风向标”，开局之年的良好起步，不仅

关系当前增长，更影响全年走势、长远发展和群众信心。各级各部门要提高政治站位，强化责任担当，科学制定目标任务，精准施策、持续发力，统筹推进一二三产业融合发展，加快构建优势互补、协同联动的现代产业体系。要压实责任链条，细化落实举措，创新工作方法，激发基层活力，积极谋划项目，主动向上对接，争取更多政策、资金和项目支持。

陈真永强调，要坚持高质量发展主

线，持续打好“八大攻坚战”，扎实推进“三个主攻、六个着力”，努力实现季季稳、全年优、全程进。要聚焦产业升级，夯实高质量发展核心根基；聚力项目投资，积蓄高质量发展强劲后劲；聚力美丽城市先行区建设，优化高质量发展区域布局；聚力生态保护，擦亮高质量发展绿色底色；聚力风险防范，守牢高质量发展安全底线。

陈真永强调，推动高质量发展，确

保“十五五”开好局、起好步，关键在干部，关键在作风、关键在落实。要牢固树立正确政绩观，构建全链条闭环责任体系，大力营造担当实干、奋勇争先的浓厚氛围，以钉钉子精神推动各项部署不折不扣落到实处，确保实现一季度良好开局，为圆满完成全年目标任务提供坚实保障。

李苏、段红丽、周武军、姜辉出席会议。

## 州十五届人大常委会举行第二十九次会议

本报讯（记者 吴开睿 刘泉）2月4日下午，州十五届人大常委会举行第二十九次会议。

州人大常委会主任张剑萍主持会议。

州人大常委会组成人员39人出席会议，符合法定人数。

会议通过了大理白族自治州第十五届人民代表大会常务委员会主任名单和列席人员名单；

表决通过了提请审议的人事议案。新任命的州人民政府副州长陈汉作任职表态发言。

会议要求，州十五届人大六次会议筹备秘书处要继续严谨、认真、细致地做好会议筹备和会议期间的服务保障等各项工作；各县（市）人大常委会要认真做好代表参会组织、代表意见建议准备等工作，确保会议顺利召开。

## 2025年祥云县国民经济运行向新向优

本报讯（通讯员 李树华 谢佳琦）2025年，祥云县坚持稳中求进的工作总基调，全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，扎实推动高质量发展，全县国民经济运行向新向优，高质量发展取得新成效。

根据地区生产总值统一核算结果，2025年，祥云县实现生产总值264.44亿元，同比增长5.7%。分产业看，第一产业增加值55.01亿元，同比增长3.4%；第二产业增加值89.52亿元，同比增长11.3%；第三产业增加值119.91亿元，同比增长3.8%。

农林牧渔业保持平稳发展，综合生产能力显著提升。全县农林牧渔业实现总产值93.29亿元，同比增长2.3%。高原特色农业提质增效，“菜篮子、果盘子”产品增势明显，供应充足，优势特色产业集群发展态势良好，蔬菜、鲜切花、中药材、坚果种植面积和产量更加稳固。

工业转型升级步伐加快，“绿色+先进制造业”新优势加快形成。全县规模以上工业实现产值141.37亿元，同比增长16.7%；规模以上工业实现增加值28.22亿元，同比增长19.1%。规模以上工业增加值同比增长3.9%，增速居全州

第2位。

服务业企稳回升，重点行业增长较快，实现增加值119.91亿元，同比增长3.8%。

抓项目促投资有力有效，增速逐月攀升。全县固定资产投资（不含农户）完成53.18亿元，同比增长2.4%；全县民间投资完成22.99亿元，同比增长9.4%；民间投资占固定资产投资总额比重达43.2%，占比居全州12县市第1位；全县产业投资完成35.97亿元，同比下降8.8%，产业投资占固定资产投资总额比重达67.6%，占比居全州12县市第2位。

促消费政策持续显效，市场消费回暖向好。全县实现社会消费品零售总额81.93亿元，同比增长3.5%。

基本生活类消费保持稳定运行，居民日常需求得到有效保障。粮油食品类、日用品类、饮料类零售额分别增长10.8%、14.1%、2.9%。1—12月，限额以上单位汽车类商品零售额同比增长120.6%，较1—11月下降44.5个百分点。其中，新能源汽车增长241.1%，保持高速增长。与消费升级相关的商品销售活跃，限额以上单位石油及制品类商品零售额增长13%。



大理市银桥镇小宁邑村的油菜花连片盛放，与白族民居相映成趣。（摄于2月1日）

小宁邑村的油菜花田兼具观赏性与农业生产价值，已成为新晋打卡地，游客漫步田埂、孩童追逐嬉戏，共同绘出一幅初春田园风景画。

【通讯员 李雪媛 摄】